
1. 北京市采取的公交优先战略除了是为了奥运会创造畅通的交通环境外，更重要的是

有助于培养北京市居民的公交意识和某种程度上的公民意识，北京市居民的这两种意识塑造

对北京市的长远发展是一笔财富。 

这段文字主要讨论的是： 

A.北京奥运会  

B.奥运会的交通环境 

C.北京人的两种意识  

D.北京市公交的优先战略 

 

2. 文学家在克隆一个时代横断面风景线的同时，克隆了自己人生的风景线。品察他们

的克隆有双重意义：一是品察在时代变幻中凸现的人文景观，二是品察他们在时代场景中自

身的人格取向。 

这段文字所表明的中心是： 

A.文学家肩负着反映时代和展示人生的双重任务 

B.表现时代和展示人生，是文学创作的双重目的 

C.欣赏文学作品可以使读者了解文学家们的社会人格 

D.欣赏文学作品有认识时代和文学家人格的双重意义 

 

3. 最初的生命可能就是一群偶然聚集在一起的有机物。之后，这群偶遇的有机物有了

明确的分工。蛋白质负责提供支架和生产能量，DNA 和 RNA 则保存和实施群体的“复制图

纸”，磷脂分子和蛋白质还联手建了细胞膜。正是这层神奇的膜，将有机物集群包裹在一个

稳定的环境中。生命的单元——细胞就这样诞生了。 

这段文字主要描述的是： 



A.细胞诞生的科学假说 

B.细胞初始的变化过程 

C.生命单元的形成条件 

D.生命演化的合理猜想 

 

4. 政府决策与办事效率，本身通常是值得肯定的，但也有例外。假如没有完善的民主

控制与监督框架，则政府的高效率有时会变成损害民众权利与利益的高效率，损害一个地方

长远的社会、文化、环境等利益的高效率。比如，在没有与民众进行充分平等的协商，没有

对拆迁的文化破坏力进行充分评估之前，就高效率地进行拆迁，必然会严重损害拆迁户权益，

并破坏城市的文化传承性。这样的高效率，不要也罢。 

这段话想要表达的意思是： 

A.政府决策和办事高效率不一定是好事 

B.拆迁之前应当与民众进行充分平等的协商和评估 

C.政府的高效率必须纳入到民主控制与监督的框架之下 

D.严重损害拆迁户权益，并破坏城市的文化传承性的高效率不要也罢 

 

5. 制度的监管离不开法律的依据。微博营销也一样，只有触犯了法律的行为才会启动

相关的法律程序。遗憾的是，目前对于微博营销中出现的不正当竞争或者恶意诋毁的现象，

并没有相对应的明确的法律条文。 

作者通过这段文字意在强调： 

A.规范微博营销必须加强制度方面的监管 

B.应坚决制止微博营销中的不正当竞争 

C.应尽快出台规范微博营销的法律法规 



D.微博营销一旦违法就应启动法律程序 

 

6. 木版年画曾是我国民间最普及的艺术品之一，如今，随着生活方式的改变，具有浓

郁乡土气息的传统年画几乎已无迹可寻。这些改变，不仅使年节少了许多味道，也使木版年

画的手工技巧面临生存的危机。如果其不能应世而变，终将成为博物馆里的标本。但从文化

遗产的角度看，木版年画又不应在商业化过程中肆意改变，那么与社会适应又不失人文内涵

就成了新的课题。 

这段文字想要传递的信息是： 

A.年画的传统功能减弱但文化价值依然存在 

B.传统技艺如何在市场竞争中保护其生命力 

C.木版年画需要在保留传统的同时进行创新 

D.生活方式的变化导致木版年画正逐渐衰退 

 

7. 古代汉语单音节词占优势，现代汉语的双音节词则要丰富得多。根据对使用频率最

高的 8000个现代汉语常用词的统计，其中双音节词占 71%，单音节词占 26%，三个音节以上

的词占 3%。不过，就日常口语而言，单音节词的使用频率仍然大大高于双音节词，前者的

使用频率为 61%，后者只有 37%。 

下列说法符合文意的是： 

A.双音节词只是出现在现代汉语中 

B.日常口语使用的词不是常用词 

C.汉语词从古到今都是以单音节为主 

D.现代口语使用仍以单音节词为主 

 



8.①当地球撞进尘埃等时，从地球上看，是短时间内无数尘埃以极高的速度划破大气层

下落 

②因此，流星雨实际上是彗星留下的无数尘埃形成的 

③进入大气层的尘埃被大气加热，发出明亮的光 

④彗星释放出的尘埃，并非顷刻扩散到宇宙空间，消失再无影无踪，而是留在彗星的黑

道上持续公转 

⑤这样看上去就有许多流星，也就是流星雨 

⑥这样形成的“尘埃带”，有些和地球的公转轨道交叉 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ④②⑥③⑤① 

B. ①④③⑥⑤② 

C. ④⑥①③⑤② 

D. ①③⑤②④⑥ 

 

9.在现代军事，战略威慑的地位越来越重要。战略威慑的实力，由常务军和后备力量两

个部分组成，要确保这两支力量正常运转和发展，除了国民经济动员外，还需要一种无形力

量的支持，这正是信息化战争中，新闻舆论战所承担的战略任务。因为没有媒体的宣传，别

人就不可能全面感受到你的“强大”，其威慑作用也会大打折扣，从海湾战争到伊拉克战争，

美国都是借助媒体挥舞“威慑大棒”，战前就发动大规模的舆论攻势，使对方先失一局。可

见，通过舆论战枪占话语权，先发制敌，形成对已有利的战争环境，有助于实现战略目标。 

这段文字意在说明： 

A. 新闻舆论战对战略威慑至关重要 

B. 舆论战成为打赢信息化战争的重要手段 



C. 大规模舆论攻势成为现代战争的前哨战 

D. 媒体宣传是联结常备军与后备力量的纽带 

 

10.如果能做好南极生态环境的承受力评估，并严格执行有关规定，南极旅游造成的生

态影响就可以得到有效控制。因为与南极大陆极为广袤的地域相比，游客活动的地域仅为总

面积的 3%左右。而如何管理好长期设在南极的科考站，才是更为棘手的问题。尤其是一些

被废弃的科考站，已然对南极生态环境造成了新的“威胁”。 

这段文字意在强调（    ）。 

A、南极生态环境评估的意义 

B、南极生态旅游的发展前景 

C、南极生态环境管理机制的必要性 

D、南极科考站对当地环境的影响 

 

11.“亚健康”一词是从国外传过来的，“亚健康”在全世界发生率很高，它是由于心理

社会环境的压力而造成人体的一种不适状态。近年来，“亚健康”在国内外的发生率逐渐增

高，因此展开“亚健康”的研讨是有意义的。从字面来说亚就是次于。“亚健康”就是介于

健康与疾病之间的状态。 

与这段文字意思不符合的一项是： 

A.“亚健康”在全世界发病率很高  

B.“亚健康”一词是从国外传过来的 

C.“亚健康”是由于心理社会环境的压力而造成人体的一种不适状态 

D.“亚健康”就是介于健康与疾病之间的状态 

 



12.中国知识分子有源远流长的爱国主义传统，是世界上哪一个国家也不能_________的。

尽管眼下似乎有一点背离这个传统的倾向，例证就是_________地想出国，但这只能是暂时

的现象，他们依然要寻根，依然爱自己的祖国。 

依次填入横线处最为恰当的一项是： 

A.望其项背  费尽心机  

B.无可匹敌  千方百计 

C.相提并论  不择手段  

D.矢口否认  殚精竭虑 

 

13.空客天津总装厂是中德友好合作的象征，也是中欧合作的成功_________。中德有着

广泛的共同利益，通过深化合作，不仅应对了国际金融危机和欧债问题，而且为未来两国关

系发展奠定了基础。双方要精心培育这一良好势头，创新合作方式，拓展合作领域，提升合

作水平，努力取得更加_________的成果。 

依次填入文段划线处最恰当的一项是： 

A.典范  丰富  

B.模范  丰富 

C.典范  丰硕  

D.模范  丰硕 

 

14.作为一种现代产权制度，知识产权制度的本质是通过保护产权形成_______，“给天

才之火添加利益之油”，使全社会创新活力_______，创新成果涌流。 

依次填入划线部分最恰当的一项是： 

A. 吸引   释放 



B. 刺激   膨胀 

C. 激励   迸发 

D. 促进   凸显 

 

15.实际上雾霾形成的原因是多方面的，识别污染源是有效治理大气污染至关重要的环

节。对京津冀区域而言，认清区域内污染源的共性及差别，有助于区域内地区_______地对

污染源进行综合治理。 

填入划线部分最恰当的一项是： 

A. 因地制宜 

B. 正本清源 

C. 齐心协力 

D. 有的放矢 

 

 

 

 

 

【参考答案】 

1.【答案】C。本题是主旨概括题。由文段中的表述“采取的公交优先战略除了是为奥

运会创造畅通的交通环境外，更重要的是有助于培养北京市居民的公交意识和某种程度上的

公民意识”，其中的“更重要的是”表示递进关系，重点为其后的“两种意识”，所以正确答

案为 C 项。 



 

2.【答案】D。本题是主旨概括题。开篇通过文学家引出话题，这段话中“品察他们的

克隆”指的就是欣赏文学作品，所以这段话的重点是我们欣赏文学作品的双重意义而不是强

调文学家的任务或创作目的，故选 D 项。A 项表述本身有问题，反映时代和展示人生的双重

任务的是文学作品而不是文学家，因此排除。本文的主体是文学作品，而 B 项的主体是文

学创作，主体排除法排除。C 项表述片面，只说明了意义中的一个方面，概括不全面。 

 

3.【答案】A。本题是主旨概括题。文中利用拟人手法描绘了一幅各种元素联手创建细

胞的劳动画面，并在尾句推测总结此为细胞的诞生过程。注意文中的“可能”一词，证明着

只是一种假说，还没有被科学所证实。可见整个文段是对细胞诞生的一种科学假说。因此，

本题答案为 A 选项。B 项中“细胞初始”与“细胞诞生”概念不同；C 项中“形成条件”文

段中没有体现；D 项中“生命演化”概念过大，与文段不符。 

 

4.【答案】C。这是一道意图判断题。文段转折关联词“但”指出的例外是指政府的高

效率有时会产生负面作用。接着从反面论证缺乏完善的民主控制和监督框架，政府的高效率

会产生消极作用。末句对此进行举例论证。可见，作者意在强调“民主控制与监督框架”对

政府高效率发挥作用的重要性。C 项表述符合作者意图。因此，本题答案为 C 项。A  项是

问题本身，并非作者意图；B 项和 D 项都是举例，不是作者意图。 

 

5.【答案】C。本题是意图判断题。本题的关键字眼是“遗憾的是”，这个短语表达了转

折的意味，后边的内容是文段强调的重点，即微博营销中出现不好的现象是因为缺少相对应

的法律条文，言下之意也就是呼吁尽快出台规范微博营销的法律法规，故 C 项符合题意。A

项偷换了概念，文段侧重的是规范微博营销的监管制度离不开法律，重点是出台相关的法律

条文，并不是要强调加强制度监管，故排除；B 项也没有指出应通过法律法规来制止微博

营销中的不正当竞争；D 项说法片面且过于绝对，不能概括文段主旨。故不选 A、B、D 三

项。 



 

6.【答案】C。文段重点在尾句，转折词“但”之后是重点“但从文化遗产的角度看，

木版年画又不应在商业化过程中肆意改变，那么与社会适应又不失人文内涵就成了新的课

题”。木版年画“与社会适应又不失人文内涵就成了新的课题”，作者是在强调木板年画如何

更好地进行传承与创新。选项 C 为文段主要意思的同义替换。因此，C为正确答案。A 项是

转折之前的内容，不是文段强调的重点；B 项是说“传统技艺”的问题，文段主要讲的是

“木版年画”，根据主体排除法可予以排除。D 项主要是说木版年画衰退的原因，是提出问

题，而非解决问题，所以排除 D项。 

 

7.【答案】D。本题是细节理解题。本题要注意关键词“不过”，转折后“就日常口语而

言，单音节词的使用频率仍然大大高于双音节词”说明单音节词在口语中主要使用。符合 D

项的表述。A 项“只是出现在现代汉语”与题目中“古代汉语单音节占优势”矛盾；B 项表

述在材料中并未体现；C 项与题目现代汉语“双音节词占 71%”矛盾。 

 

8.【答案】C 

【解析】首先判断首句，我们能够看到每句话几乎都是围绕“尘埃”来论述，而④句则

是引出“尘埃”这个话题的句子，因此，④要做首句。②句和⑤句都有“流星雨”，因此，②句和

⑤句要排在一起。综上，答案为 C 项。 

 

9.【答案】A 

【解析】文段的重点句是“战略威慑的实力，由常备军和后备力量两个部分组成，要确

保这两支力量正常运转和发展，除了国民经济动员外，还需要一种无形的力量的支持。这正

是在信息化战争中，新闻舆论战所承担的战略任务”，后面是对新闻舆论战对于战略威慑的

重要意义的解释和说明。本文段的主体词是“战略威慑”和“新闻舆论战”，综上，答案为

A 项。 



10.【答案】C 

【解析】文章的行文脉络是总分结构，第一句提出作者的观点，即做好生态环境的承受

力评估并严格执行有关规定对南极旅游的生态环境的重要性。第二句进行了原因解释说明。

南极科考站属于分论点里面的内容不是文章谈论的重点，排除 D。B 项发展前景属于无关信

息，本文并未提及，故排除。文段中做好南极生态环境的承受力评估并严格执行相关规定都

属于生态环境管理机制中的内容，是针对南极旅游生态环境污染提出的对策或解决办法。而

生态环境的评估只是一部分措施，而且文中并未着重论述评估的意义，故排除 A。故正确答

案为 C 项。 

 

11.【答案】A。本题是细节理解题。据材料“亚健康”是“由于心理社会环境的压力而

造成人体的一种不适状态”，可知”亚健康“是一种状态，而并非是一种病，“发病率”不等

于“发生率”，属于偷换概念，所以 A 错误。B、C、D 选项都是材料语句的同义替换。 

 

12.【答案】A。本题是逻辑填空题。根据文义可知，长久以来中国知识分子所具有的爱

国主义传统是其他国家所比不上的。“无可匹敌”谁也不能比, 所向无敌，不用于否定句。

“矢口否认”指一口咬定，死不承认，与文意不符，所以  B、D  选项排除。第二个空感情

倾向偏消极，“不择手段”是贬义词，程度过重。因此，选择 A 选项。相提并论指把不同的

人或不同的事放在一起谈论或看待，含贬义。殚精竭虑意为耗尽精力，用尽心思。费尽心机

指挖空心思，想尽办法，多含贬义。 

 

13.【答案】C。本题是逻辑填空题。“典范”既可以指人，又可以指事物；“模范”只

可以指的是人，而不能指事物。文中主语非人，而且“成功典范”是固定搭配，排除 B、D。

“丰富”是指种类多，资源丰富。“丰硕”是指果实又多又大，形容有好的结果，按照文意，

“丰硕”更符合。因此，本题的正确答案为 C 选项。 

 

14.【答案】C 



【解析】从第二空看，文段中“给天才之火添加利益之油”，这里知识产权制度的保护

是油，创新是火，浇油之火，越烧越旺，越来越大，强调由于知识产权制度的保护，使得创

新成果如奔腾的溪流急速流淌，突然地出现，创新活力如星星之火越烧越旺，即猛然地呈现

出来，排除 B,D；从第一空看，知识产权制度，对于全社会产权保护行为是一种正向的激发

鼓励，故排除 A，答案为 C。 

 

15.【答案】D 

【解析】有的放矢比喻做事有明确的目的，有针对性。文段中强调“认清区域污染源的

共性及差别，对于明确地，有目的地治理污染源问题是有帮助的”，就像认准了目标射箭一

样，这里填入有的放矢，符合语境，答案为 D。本题中，考生容易误选因地制宜，因地制宜

指根据当地的具体情况，制定或采取适当的措施，强调不同的地区的特殊性采取相应的办法。

而文段中“对京津翼区域而言，认清区域内污染源的共性及差别”，除了差别，还有共性，

因此择优选择 D。 
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